Metodické vysvetlivky

Umrtnostné tabul’ky obsahujii nasledovné udaje:

Vekovu strukturu zijucich zo stredného stavu obyvatel'stva za prislusné obdobie a pohlavie

Pocty zomrelych za prislusné obdobie a pohlavie

Pravdepodobnost’ umrtia (gx) vyjadruje pravdepodobnost’, Ze osoba uré¢itého veku v danom
obdobi zomrie. (1 — gx je pravdepodobnost’ prezitia)

Tabul'kovy pocet dozivajucich (1) je hypoteticky pocet 0sob, ktoré sa zo 100 tisic narodenych
doziju d’alSieho roku, pocita sa ako sucin pravdepodobnosti prezitia a predchaddzajiceho poctu
dozivajucich

Tabul'kovy pocet zomrelych (dy) vyjadruje pocet zomrelych 0sob v prislusnom veku, pocita
sa ako rozdiel dvoch po sebe nasledujucich tabul’kovych pocétov dozivajucich

Tabulkovy pocet zijucich (Lx) je priemerny pocet 0sob, ktoré v danej populacii Zija vo veku
uvedenom v tmrtnostnych tabul’kach a pocita sa ako priemer z dvoch po sebe nasledujucich
tabul’kovych poctov dozivajtcich.

Pocet zostavajucich rokov zivota vo veku x (Tx) vyjadruje pocet rokov Zivota, ktoré ma
tabul’kova generacia (nie jednotlivec) v danom veku pred sebou

Stredné dizka ivota vo veku x (&) je obycajne najddlezitejsim ukazovatelom umrtnostnych
tabuliek (0znaluje sa aj ako stredna dizka Zivota). Ide o synteticky ukazovatel’, ktory
zobrazuje timrtnostné pomery vo vSetkych vekovych skupinach od hrani¢ného veku az do
prislusného veku. Je to priemerny pocet rokov, ktoré prezije jednotlivec vo veku x.

Sposob vypoctu podrobnych umrtnostnych tabuliek pre mesta a
vidiek

Umrtnostné tabul’ky pre mesta a vidiek sa po¢itaju podobne ako pre celé izemie Slovenska.
Postup vypoctu je nasledovny:
= Pravdepodobnosti umrtia

q, =1-¢™ ,kde m_ = % , Dx je pocet zomrelych vo veku x a Py je pocet
zijucich vo veku x (stredny stav)
= Pre odstranenie ndhodnych vykyvov hodnot qx sa pouZziva pre vek 4 az 83 rokov
Vvzorec
Ox = [105 0x + 90(Gx-1 + Gx+1) + 45(0x-2 + Gxr2) — 30(0x-3 + Ox+3)]/315
prex=4,...,83
e Vypocet pravdepodobnosti umrtia je spolahlivy asi do veku 80 rokov, kedy sa pocty
zomrelych za¢nt prudko zmenSovat’ vplyvom rychlo rasticej umrtnosti, ¢im dochadza
k vel’kym nepravidelnostiam. Preto sa pre vysSie vekové ro¢niky pouziju extrapolacie



hodnot pravdepodobnosti imrtia Compertz — Makehamovou formulou (metdda King-
Hardyho)
Px pravdepodobnost’ prezitia pre vek x, px= (1 —0x)

68
RI=>logp,

x=60

75
R2=>logp,

x=69

84
R3 = ZIOg P,

x=76
C8 = (R3 - R2)/(R2 — R1)
CA = (R1 —(R2 —-R1)/(C8 — 1)/8
cc=§/c8
CB = (CC — 1)*(R2 — R1)/(CC®®*(C8 — 1)%)
Pre x=76,...,103 savypocita:

A+CB*CC* D
r, :e(c +CB*CCc* D)

Najde sa vek x v intervale 77 az 86 kde je najmensia hodnota |px- Ix| . Od
tohoto veku sa nahradia hodnoty gy s hodnotami 1-ry.
= Zvolia sa hodnoty lo =100000, Lo =1lp—0,92 dg
= Postupnymi iteraciami sa vypocitaju hodnoty
I = lx1(1 — Ox-1)
dx = Ix— Ixs1,
LX = |X+1 + O,de
Tx=Lx+ Lxa+ ..+ Ly
= Nakoniec sa vypocitaji hodnoty ex = Ty/ Ix
»  Umrtnostna tabul’ka sa ukonéi riadkom pre vek 100 a viac rokov, tym Ze sa hodnoty
Lx a Tx nahradia hodnotou vyrazu 1300 — 0,5.1100.0100

Sposob vypoctu skratenych umrtnostnych tabuliek pre mesta a
vidiek

Skratené imrtnostné tabul'ky pre mesta a vidiek sa poc€itaja z uplnych umrtnostnych tabuliek
pre vybrané vekové skupiny. Sirka vekového intervalu (n) je, okrem vekovej skupiny do
jedného roku, vicsia ako 1. V naSom pripade je to n = 5 rokov. Ak je Kk dispozicii podrobna
umrtnostna tabul’ka tak sa skratena tabul’ka pocita z nej s nasledovnym spésobom:

Oznaéme:
X vek v podrobnej timrtnostnej tabul’ke
y vekova skupina v skratenej imrtnostnej tabulke
L, priemerny pocet rokov prezitych osobami vo veku x v podrobnej
umrtnostnej tabul’ke
L priemerny pocet rokov prezitych osobami vo vekovej

skupine y v skratenej imrtnostnej tabul'ke
n pocet rokov vo vekovej skupine y



Postupne sa vypocitaju hodnoty skratenej umrtnostnej tabul’ky
Pocet zostavajucich rokov zZivota vo vekovej skupine y
T, = ZZL i pre vSetky vekové skupiny y
Vj>y i€j
Priemerny pocet zijucich vo vekovej skupine y
>t
L*y =7 pre vsetky vekové skupiny y

Ny

Zvolia sa hodnoty lp = 100000, do=(lo— L)/ 0,92 a Iy =1g—dp
Postupnymi iteraciami sa vypocitaju hodnoty

dy=lys1- 1y pre y>1

Oy =1—ly+a/ ly pre vetky y

ey =Tyl Iy pre vietky y

Posledny riadok tabul'ky pre vekovu skupinu 85 rokov a viac sa upravi nasledovne

Lgs = lg5/ mgs kde mgs = Dgs+/Pgs+ , Dgs+ je poéet zomrelych vo veku 85
aviac, Pgs+ je pocet zijucich (stredny stav) vo veku 85 a
viac

Tes = Lgs

egs =1/ Mmgs

Vypocet skratenych imrtnostnych tabuliek pre nizSie izemné
celky (LAU1, NUTS2, NUTS3, mesto Bratislava, mesto KoSice)

Vzhl'adom na mozny nizky pocet zomrelych oséb v jednotlivych vekoch sa pre nizsie izemné
celky pocitaju len skratené umrtnostné tabulky. Zvolené vekové skupiny st : 0 ro¢ni, 1 az 4
ro¢ni, 5 az 9 ro¢ni, d’alej patrocné intervaly, posledny interval 85 a viac ro¢ni. Pri vypocte
tabul’ky sa vyuZzivaju udaje za dlhsie casové obdobia ako je jeden rok.

Uvazované niz§ie uzemné celky:
— NUTS2, NUTSS, Bratislava, KoSice (vstupné udaje za trojroéné obdobie)
— LAUI (vstupné udaje za patrocné obdobie)

Vstupné udaje:

nDx Priemerny pocet zomrelych vo veku x az x+n za trojro¢né alebo pitrocné
obdobie (n je dizka vekového intervalu) za zvolené pohlavie.

nPx Priemerny pocet Zijucich vo veku x az x+n za trojrocné alebo patrocné obdobie
za zvolené pohlavie. Pocita sa zkoncovych stavov za jednotlivé roky
nasledovne:

— pre trojro¢né obdobie je to priemer z koncového stavu prvého roka, z
koncového stavu druhého roka, z polovice stavu na zaciatku prvého
roka a z polovice koncového stavu treticho roka.

— pre péatrocné obdobie je to priemer z koncovych stavov prvého az
Stvrtého roka, z polovice stavu na zaciatku prvého roka a z polovice
koncového stavu piateho roka.



Postup vypoctu je nasledovny:

2 D ) .
L kde m, =2 , nDx je priemerny

n X

Pravdepodobnost’ umrtia: | q, =
2+n m_ P

pocet zomrelych vo veku x az x+n, ,Px je priemerny pocet zijucich vo veku x az x+n,

pre x € 1,5,10,15,...,85

1Jo sa pocita ako priamy podiel po¢tu zomrelych 0 rocnych a poctu zijucich 0 ro¢nych,

vsetko za sledované trojro¢né alebo patrocné obdobie

Dalej sa postupne vypoéitavaji nasledovné ukazovatele:

lean = Ix . (1 —n0x)
ndx*: lan — Ix
nkx = (*Ix + |x+n)/2*
= Ly .Ny + Lysg Ny + ...+ Lgs+
ex = Tx/Ix

pricom Lo = lp — ap.dg, lp = 100000 a ap je podla hodnoty zistenej pri vypoéte pod-
robnych umrtnostnych tabuliek za SR.
Posledny riadok tabul’ky sa upravi nasledovne:
Lgs+ = lgs/mgs , kde mgs= Dgs+/Pgs+ , Dgs+ je pocet zomrelych vo veku 85
a viac, Pgs. je pocet zijucich (stredny stav) vo veku 85 a viac.
Tes+ = Lgs+
€g5+ — 1/ Mgs



